

擦亮“乌海葡萄”金字招牌

□余健

进入冬季，内蒙古自治区乌海市绿农永胜农民专业合作社理事长郭永胜相对清闲。“葡萄已经‘冬眠’了，刚好可以给土壤上点肥，再修葺一下暖棚。到12月中下旬就得让暖棚升温，把葡萄‘叫醒’，继续生长。”

有着多年葡萄种植经历的郭永胜算过账，露地种植葡萄亩均收益在2万元左右，设施种植葡萄亩均收益在4万元左右，而用于休闲采摘的设施葡萄收益能达到5万元左右。“把种植与文旅发展相结合，增收效果很明显。”郭永胜说，设施葡萄挂果时间长，这些年合作社设施种植面积稳步增加。

在乌海市阳光田宇农业科技发展有限责任公司的自主蓄热日光温室里，阳光玫瑰葡萄长势良好，预计明年1月份后上市。“我们的温室可调节出全天候适宜葡萄生长的温度条件，葡萄在适宜的温度环境中快速开启生长模式，实现错峰种植、错峰上市。”该公司副总经理曹正涛介绍，近年来公司致力于提升葡萄基地基础设施建设和科技水平，加大设施农业发展力度，壮大葡萄产业链，提高葡萄产品附加值。

乌海水土光热资源丰富，昼夜温差大，日照时间长，有效积温高，无霜期达160天左右。近年来，乌海市立足当地独特的风土条件，通过政策引导和



葡萄种植户分享丰收的喜悦。图片来源：内蒙古日报

资金支持，推动葡萄与葡萄酒产业取得长足发展，“葡萄之乡”已成为乌海城市名片之一。2023年，全市葡萄保有面积2.25万亩，产量836万公斤。全市有葡萄种苗培育、种植、加工、贮藏、流通、休闲农业等链上企业46家，其中葡萄酒加工企业4家。目前全市葡萄产业初加工率达100%，深加工率40%。

近年来，乌海市不断延伸葡萄产业链条，拓展产业功能，将葡萄种植与生产加工、文化旅游等相结合，实现葡萄一二三产业融合发展。自2021年起，乌海市积极探索发展鲜食葡萄深加工，优质葡萄果汁、有机葡萄干等项目陆续开工建设，葡萄深加工产品开始由单

一葡萄酒向多品类发展。同时，伴随着乌海城市转型，以葡萄为主题的文旅产业迎来新的发展机遇，全市先后建成农业休闲观光园30多处，年接待游客40多万人次，营业收入超亿元。

走进乌海市云飞农业种养科技有限公司葡萄深加工产业园葡萄干加工中心，鲜甜的葡萄香气迎面扑来，工作人员正在处理新鲜葡萄，烘干炉也在作业中。不远处，新建的优质葡萄饮品加工中心正在调试设备。“目前我们的葡萄干已经进入试生产阶段，葡萄饮品的市场调研情况也比较好，预计今年年底可以投入生产。”该公司行政副总经理魏通说。

魏通介绍，公司通过葡萄

深加工产业园建设，延伸葡萄产业链、提高产品附加值，同时依托葡萄资源积极打造集休闲露营、特色餐饮、果蔬采摘、研学旅行于一体的云享小镇，带动发展乡村休闲旅游产业。

乌海市农牧局相关负责人介绍，乌海市将因地制宜进一步延伸葡萄产业链条，通过完善基础设施、改进加工工艺、拓宽销售渠道等方式，强化“一庄一品”差异化发展，串联乌海湖、西行客栈等资源，打造“沙漠葡萄之旅”品牌，促进休闲农牧业发展壮大。继续实施“乌海葡萄”地理标志保护工程项目，讲好品牌故事，进一步擦亮“乌海葡萄”金字招牌。

(来源：农民日报)

“吃干榨净”一颗果，何以致富一方人？



浙江省衢州市常山县一工厂内，胡柚产品生产忙。

图片来源：中国新闻网

□邵燕飞

对于浙江常山来说，立冬之后注定是一个忙碌的季节——漫山的胡柚树硕果累累，村民们忙着将颗颗金黄的果实摘下，阵阵柚香，从树上、手间飘到了更远的地方……

常山胡柚是常山县“土特产”，其肉质饱满，富含维生素C，具有清凉祛火、止咳化痰等功效，系中国国家地理标志产品。当地栽种胡柚历史超600年。数十年来，常山“吃干榨尽

节一气呵成。

这是常山胡柚种植产业的一个缩影。

据悉，该县实施“两山合作社+经营主体+村集体+农户”的“共富果园”模式，将低、小、散果园“化零为整”，打造规模连片、智能管控、绿色高产的精品基地，布点各乡镇，标准化种植，规范化管理，全面提升农产品品质。

“今年，我们在种植时还采用了高校研究出来的高叶酸技术，口感得到了进一步的提升。”“新农人”陈建锋是当地的胡柚种植大户，在他看来，科学技术是推动胡柚产业发展的关键力量。

种得好，还要卖得好。围绕“饮、食、健、美、药、香、料、茶”八大类系列产品定位，常山先后开发了胡柚膏、NFC胡柚汁、双柚汁（宋柚汁）、胡柚青果茶、衢枳壳冻干片、精油面膜等96款精深加工产品，深加工率达到45%以上，加工产值达到36亿元。通过品牌化运作，鲜

果价格也实现从一袋10元到一个10元的蝶变跃升。

如今，常山有个口号——“一切为了U”。这个“U”，是胡柚，更是胡柚背后的千家万户。近年来，常山创新实施“幸福庭院”工程，即面向全县符合条件的低收入农户，为每户免费种植一棵当年成活、次年投产的实生胡柚大树。胡柚树资产确权到户，所得收益全部给到农户。

“庭院一棵树”能带来多少收益？以盛产期计算，一棵胡柚树一年能产出胡柚鲜果250千克左右，收益约有1000元。除了每年卖鲜果的钱，胡柚树本身也值钱。目前，常山累计已种植“庭院一棵柚”4059株，共带动4059户农户增收560万元左右。

一株“金果”树，满枝“共富”果。冬日暖阳下，胡柚愈发显现出蓬勃的生命力。它不仅成就了一方产业的传奇，更托起了乡村百姓的“幸福梦”。

(来源：中国新闻网)

| 讯息 |

野生芦苇荡里的产业转型

□阮周围 古一平 陈思汗

八百里洞庭，烟波浩渺。湖畔，一簇簇芦苇随风摇曳。

芦菇是以芦苇作为基质培育出的食用菌，位于南洞庭湖畔的益阳市沅江市是湖南省芦苇主产区。从2017年开始，当地相关专家开始尝试栽培驯化野生菌，并在2019年实现突破。当前，已有胶状鳞伞菇、春生田头菇、大球盖菇等优势芦菇品种，发展前景广阔。

沅江市目前芦苇种植总面积达45万亩，年产量大约35万吨，可以生产约30万吨芦苇食用菌。

当前，沅江市培育起多家芦菌企业，通过与湖南省农业科学院、湖南农业大学等科研院所进行产学研合作，以芦苇作基质，实现大面积种植推广和工厂化量产，研发芦菇米、冻干菇、芦菇酱等多款生态健康食品。

产业链长、覆盖广、适合大面积推广……如今在益阳，芦菇已从芦苇荡里的野生植物，变成当地开发绿色产业链的重要资源，带动许多乡镇的经济发展。

益阳市资阳区沙头镇富兴村集体经济合作社基地里，农户正忙着铺设秸秆、播撒菌种、收获芦菇。随着栽培技术的发展，原本生长在芦苇荡中的芦菇，如今在合作社大棚里安家落户。大棚内安装有控温控湿设备，农户能根据芦菇生长培育所需要的温湿度，进行实时调控。

合作社为周边群众提供了近40个工作岗位，让村民们可以在“家门口”就近就业。在合作社工作的村民张莲红说，忙完一天的工作，她仍有足够的时间照顾家庭，很知足。

富兴村村委会委员黎声波介绍，合作社有8个温室蘑菇大棚和近1000平方米的芦菇高效生产工厂，发展芦菇、赤松茸、羊肚菌等食用菌种植，并与益阳洞庭芦菇生物科技有限公司签订长期包销协议，出菇后，公司会按照约定价格上门收购。

一些加工板材的企业也从芦苇产业中发现了经济价值。今年，沅江市与湖南积葭新材料科技有限公司签约了年产50万立方米芦苇刨花板项目，总投资约12亿元。

(来源：新华社)